

开局多壮丽 奋进正当时

以孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神引领开启新征程新年速写

新华社记者

走过极不平凡的2020，迎来充满希望的2021。习近平总书记2020年12月31日在全国政协新年茶话会上发表重要讲话，勉励全国各族人民在新的一年发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。

2021年恰是农历辛丑牛年，孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，蕴含着中华儿女在逆境中顽强奋起、自强不息的精神密码，也必将引领中国人民在新征程上接续奋斗、再创辉煌。

展现新气象，担当新作为。新征程开启之际，各地干部群众乘势而上，只争朝夕，以更加昂扬的精神面貌向着未来阔步前行。

永当“为民服务孺子牛”

元旦一大早，余静就悄悄离开了还在熟睡中的女儿，开车回到了工作岗位所在地——安徽省六安市金寨县花石乡大湾村。

这是她担任驻村第一书记的第六年。每逢年节，余静都坚持在工作岗位，操心着村民的用电、用火等安全问题。刚到办公室，电话就来：大湾组一处背光路面覆冰严重，影响村民出行。

二话没说，余静带着几个同事就钻进了车。车行在山路上，路两旁的牛成群结队。余静告诉记者，这些牛都是当地村民放养在山上的，越是海拔高的地方，它们的生命力越是顽强。“咱们扶贫干部就是要当一头‘孺子牛’，继续在基层扎根，扎得住、扎得深。”余静说。

做“孺子牛”，就是任劳任怨、苦干实干，甘当“勤务员”。

“希望大家不要再关注我的白发了，多关注下我们村子吧。”面对记者，四川理塘县汉戈村驻村第一书记文雪松笑着，也有些无奈地说。

文雪松的“无奈”来自一次意外“走红”。2020年底，一头白发的文雪松手捧特产的照片引发了网友的关注，在得知这位第一书记只有37岁时，网友们吃惊之余，更多的是对高原扶贫干部辛勤工作的敬意和感动。“领导、同事都很关心我，喊我多休息，但我只想把工作干好。”文雪松说，如果自己的白发能为村子争取到大家的关注，让大家多来旅游观光，那也值了。

2020年初，受疫情影响，汉戈村的特产黑青稞饼干等一度滞销。思来想去，文雪松决定“亲自上阵”，当起了“带货主播”。5场直播下来效果颇为不错，村里的黑青稞饼干在2020年的销售额达到了30万元。“大家都辛苦，不止我一个人。”文雪松这样说道。

做孺子牛，就是要把百姓利益装在心里，俯下身子为百姓办事。

元旦假期到了，河南省兰考县张庄村驻村第一书记王晓楠却仍然在村里新建的小学里忙前忙后。“学校规模从占地4亩扩建到15亩，有三层教学楼、300多平方米的独立餐厅、培训教室等，硬件设施比起城市里也不差。”面对记者，王晓楠的“骄傲”溢于言表。

兰考是河南省首个“摘帽”的贫困县。张庄村脱贫后，在王晓楠的带领下，村里在巩固产业发展成果的同时，更加注重补齐民生短板，教育问题就是重中之重。“今后要进一步充实教育资源、提高办学质量，让孩子们在村里也能接受到优质的教育。”王晓楠说。

元旦期间同样“闲不住”的，还有民警老蔡。

老蔡名叫蔡军，是安徽省合肥市公安局交警支队的一名民警。虽然是元旦，年近半百的老蔡在家仍然捧着手机，给工作日期间上门咨询业务、自己来不及回复的群众发去问候，耐心答疑解惑。“群众利益无小事，交管工作也无大事，



1月1日，工人张高辉在浙江省景宁畲族自治县景文高速公路景宁高架桥主桥墩上施工。当日是新年第一天，众多劳动者坚守岗位，在忙碌中度过元旦。

新华社发(李肃人摄)

1月1日凌晨，工作人员在车厢内进行消毒作业。当日，上海地铁物业管理有限公司的工作人员坚守岗位，在凌晨对列车车厢进行清洗和消毒，为乘客营造安全、整洁的乘车环境。

新华社记者丁汀摄

需要的就是一颗持之以恒为民服务的心。”老蔡说，2021年他会继续坚守在工作岗位上，更加高效地为群众解决问题。

争当“创新发展拓荒牛”

2021年1月1日清晨5点40分，上海自贸试验区临港新片区800多名在新片区工作的建设者、奋斗者们，迎着日出的方向，以跑步迎接新一年的到来。

奔跑，已是临港新片区常态。自2019年8月20日揭牌，临港新片区围绕政策制度创新、特殊功能打造、现代化新城建设等全面发力、加速奔跑，一派日新月异、热火朝天的建设景象。

在这片“制度创新试验田”上，10平方公里的“东方芯港”特色园区不久前正式开园，已落地亿元以上规模企业40余家，总投资累计超

过1500亿元，集成电路全产业链生态体系加速形成。“站在新的起点，更需要创新发展拓荒牛的精神。”临港新片区管委会常务副主任朱芝松说，临港新片区将深入谋划“十四五”，大胆试、大胆闯、自主改，争当更高水平改革开放的开路先锋。

奋发扬蹄、披荆斩棘，就要敢蹚没走过的路，敢拓没垦过的荒。

广东深圳，奥比中光科技股份有限公司董事长兼首席执行官黄源浩把自己的办公室命名为“东土大唐”。作为一家人工智能3D传感技术“独角兽”企业，他用这样的方式表达着自己和企业的雄心壮志。

经过多年艰苦创业，目前奥比中光拥有3D感知专利超过800件，专利申请数量位居世界前列，公司估值超过10亿美元。

尽管已经成绩斐然，在2021年的崭新

起点上，黄源浩依然下定决心要走一条并不容易的道路——沉下心专注研发，从底层的算力芯片，到微纳光学器件，再到人工智能算法，都要握在手中，跑在前沿，掌握全链条能力。“这样的战略一方面是为了不被‘卡脖子’，坚持全产业链独立自主；另一方面，这也是不断追求卓越、追求世界顶尖水平的必然选择。”黄源浩坚定地说。

从个人到企业，从城市到国家，创新大潮奔涌东方，迸发出未来发展的澎湃动力。

从高空俯瞰河北雄安新区雄安火车站，仿佛一瓣青莲上的露珠。就在几天前，2020年12月27日，京雄城际铁路全线开通运营，古都北京与雄安新区通过高铁紧紧相连。

几年来，在这个未来之城，除了城市基础设施建设初见规模，新型“云架构”、算力协同、算法协同、自主可控区块链底层系统等多

项核心技术取得重要突破，城市智能应用创新蓬勃发展。“在智能城市建设过程中，雄安新区将牢记初心使命，勇立创新潮头，探索新一代信息技术迈向规模化自主创新之路，做好未来数字智能之城建设这一新事业的突破者和开拓者。”雄安新区党工委委员、管委会副主任吴海军说。

甘当“艰苦奋斗老黄牛”

“块块荒田水和泥，深翻细作走东西。老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”老黄牛在中国人的心中，从来都是勤勤恳恳、埋头苦干的代名词，也是共产党人吃苦在前、甘于奉献的生动写照。

“我出身农村，小时候看惯了老黄牛耕地，它们总是在自己的一片田地里默默劳动、不哼不响，这种精神一直感染着我。”中铁一局西安地铁指挥部技术负责人、共产党员梁西军说，“作为施工企业，一旦工程开工，在竣工之前基本没有节假日。但是一想到以后市民们出行的方便，想到我的亲人可以乘上自己修的地铁在城市里穿梭，我就觉得一切辛苦都是值得的。”

此前，在一座暗挖车站下穿西安火车站的施工中，由于施工环境复杂、操作难度大，梁西军与工友们几乎三天三夜没合眼，最终完成了这一具有世界级难度的施工。

“在这个特级风险工程全线贯通之后，我和工友们紧紧拥抱在了一起，之前所有的付出和牺牲，比起胜利时的激动和喜悦都不算什么。”梁西军说，“就像老黄牛的耕耘换来了丰收的喜悦，越是困难，越要发挥这个劲儿。我们要继续努力，攻克更多技术难题，在世界地铁建设标杆中留下更多中国名字！”

老黄牛精神为工程建设者汇聚精神力量，更照亮了贫困群众的脱贫逐梦路。

江西省修水县黄沙镇，热闹的锣鼓声打破了汤桥村姜家坳易地扶贫搬迁安置区里的宁静。脱贫户林英华第一次参与村庄演出，在喝彩声中舞起龙灯。林英华说，脱贫致富的秘诀藏在墙角锃亮的锄头上，那就是要有老黄牛般的勤劳。“国家鼓励我们靠自己的双手发展产业，我也抓住机会种了金银花、菊花等不少作物，还打理了5亩鱼塘，加起来能赚七八万元哩！”新的一年，林英华打算把房子再加盖一层，让“楼房层层高，生活节节高”。

发扬老黄牛精神，需要勤恳奉献、忠诚实干，面对挫折更需要艰苦奋斗、负重前行。

“我们聚焦克服疫情和经济下行压力影响，为毕业生创造良好就业条件，一路走来深感不易。”贵州医科大学医学影像学院学生党支部书记、辅导员陈丽说。

召开就业指导会、宣讲各项就业政策、及时搜集提供各类医学毕业生招聘信息、及时为学生缓解压力做好思想工作……回忆起自己一年来负责的应届毕业生就业工作，陈丽说，面对压力和挑战更要发扬艰苦奋斗的老黄牛精神，埋头拉车、抬头看路，为学生保驾护航，不负人民教师崇高事业！

(记者林晖、孙少龙、王子铭、何欣荣、杨有宗、熊家林、陈诺、陈宇轩、康锦谦、陈地、郑昕、张晨俊、汪军、孙清平、曹国厂)

新华社北京1月1日电

用“中国牛”精神，干出我们的2021



我们更加呼唤这样的“中国牛”精神——

为民服务孺子牛。人民对美好生活的向往，是中国共产党人一如既往的奋斗目标。火车跑得快，全靠车头带。党员领导干部，在新征程上负有特殊使命，要当好人民的孺子牛，和人民想在一起，干在一起；要明辨公与私、看清舍与得；要以“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”的担当，和“功成不必在我，功成必定有我”的格局诠释奉献精神。只有秉持以人民为中心的发展理念，就能不断汇聚14亿人民劈波斩浪勇往直前的磅礴力量。

创新发展拓荒牛。“十四五”，已经开局。我们的前路，没有路书，没有指南，唯有遇水搭桥、逢山开路。面对世界百年未有之大变局，面对深刻复杂的外部环境变化，无论是科技创新，还是深水区改革，我们“拓荒”的需求

从未如此迫切。这就要求时刻保持高昂的开拓精神，于万千荆棘中杀出血路，从而形成新经验、集聚新智慧、贡献新方案。

艰苦奋斗老黄牛。世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义也没有。要想取得进步、获得发展，必须扎实工作、坚持不懈努力。新征程面临新挑战，必然会遇到新问题。这就要求我们咬定青山不放松，像老黄牛一样勇毅，敢于动真碰硬，一着不让、一步不松，全力以赴、攻坚克难。唯有永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲，才能在新征程上行稳致远。

一元复始，万象更新。用“中国牛”精神，干出我们的2021！

(记者刘阳)新华社北京1月1日电

